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・効用関数と限界効用
・偏微分
・限界代替率

今回 は…（第４講）



・１財モデル
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⇒ りんごだけ しか
考えない

𝑼 = 𝒙：効用関数
りんごの消費量
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（1財）
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効用𝑼

りんご𝒙

𝟏

𝟐

𝟒𝟏こ

効用曲線

りんごに飽きてきた

𝑼 = 𝒙

𝟎

𝟎 = 𝟎

𝟒

𝟏
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限界効用𝑴𝑼
：さらに１つ消費することで

増える効用

⇒ もう１つおかわりして

増える効用
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Marginal Utility
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効用𝑼

りんご𝒙
𝟗こ

10こ目を食べたとき
に増える効用

𝑼 = 𝒙効

：𝑴𝑼
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⇒ 𝑴𝑼は効用曲線の
接線の傾き

𝑴𝑼 =
𝒅𝑼

𝒅𝒙
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効用𝑼

𝒙

𝒙 ↑ → 𝑴𝑼 ↓
⇒ 限界効用逓減の法則

効

食べるほど飽きる
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例題

𝑼 = 𝒙 のとき、

𝒙 = 𝟒, 𝒙 = 𝟗における

𝑴𝑼を求めよ。
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解答
𝑼 = 𝒙 = 𝒙

𝟏
𝟐

より、

𝑴𝑼 =
𝒅𝑼

𝒅𝒙
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= 𝒙
𝟏
𝟐

=
𝟏

𝟐
𝒙
𝟏
𝟐
−𝟏 =

𝟏

𝟐
𝒙−

𝟏
𝟐 =

𝟏

𝟐𝒙
𝟏
𝟐

=
𝟏

𝟐 𝒙
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𝒙 = 𝟒 のとき

𝑴𝑼 =
𝟏

𝟐 𝟒
大

小

𝑴𝑼逓減𝒙 = 𝟗 のとき

𝑴𝑼 =
𝟏

𝟐 𝟗
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=
𝟏

𝟐 ∙ 𝟐
=
𝟏

𝟒

=
𝟏

𝟐 ∙ 𝟑
=
𝟏

𝟔



・ 数学の復習②
（３）偏微分
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𝒛 = 𝟒𝒙𝟐𝒚𝟑
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𝒙で偏ビブンすると、

𝝏𝒛

𝝏𝒙
=

⇒ 𝒚を定数として、
𝒙でビブン

= 𝟖𝒙𝒚𝟑𝝏
ラウンド

𝟒 ∙ 𝟐𝒙𝟐−𝟏 ∙ 𝒚𝟑
𝒛 = 𝟒 𝒙𝟐 𝒚𝟑
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𝒚で偏ビブンすると、

𝝏𝒛

𝝏𝒚
=

⇒ 𝒙を定数として、
𝒚でビブン

= 𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚𝟐
𝟒𝒙𝟐 ∙ 𝟑𝒚𝟑−𝟏

𝒛 = 𝟒𝒙𝟐 𝒚𝟑
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例題
𝑼 = 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚

𝒙：りんご(𝑿財)の消費量

𝒚：みかん(𝒀財)の消費量

のとき、

𝑿財に関する限界効用𝑴𝑼𝒙

を求めよ。
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解答

𝑴𝑼𝒙 =
𝝏𝑼

𝝏𝒙

⇒ りんごのみをもう１つ

おかわりすることで

効用は２だけ増える

（𝒙 1 ↑ → 𝑼 𝟐 ↑）

𝒚は一定

= 𝟐 + 𝟎
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𝑼 = 𝟐𝒙 + 𝟑𝒚

= 𝟐



・ ２財モデル
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⇒ りんごとみかん
しか考えない
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（2財）



限界代替率𝑴𝑹𝑺
：さらに 𝒙を１つ増やした

とき、元の効用に戻るために

減らす 𝒚の値
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Marginal Rate of
Substitution
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みかん𝒚

りんご𝒙

𝒙１つ↑

𝒚 ２ つ↓

無
傾き−𝟐

−𝑴𝑹𝑺

𝑴𝑹𝑺 = 𝟐
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みかん𝒚

りんご𝒙

無

傾きはほぼ同じ

−𝑴𝑹𝑺
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ポイント
𝑴𝑹𝑺は 無 の接線の傾き
（に−𝟏をかけたもの）
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みかん𝒚

りんご𝒙

無

𝒙 ↑ → 𝑴𝑹𝑺 ↓
⇒ 限界代替率

逓減の法則

原点に対して凸
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みかん𝒚

りんご𝒙

𝒙１つ ↑

無

意味
Step2

𝒚 ↓↓↓

𝒙１つ ↑
𝒚 ↓

Step1

Step4

Step3
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Step1
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𝒚をたくさん減らす
必要あり(𝒚 ↓↓↓)。

Step2

Step3

Step4

つまり、

𝒙 𝟏 ↑ → 𝑼 ↑↑↑

𝒚 ↓でよい。つまり、

𝒙 𝟏 ↑ → 𝑼 ↑

⇒ りんごに飽きている
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みかん𝒚

りんご𝒙

𝒙１つ↑

𝒚２つ↓

無
−𝑴𝑹𝑺

𝑼 ↓ : 𝟐 ×𝑴𝑼𝒚

・ 𝑴𝑹𝑺と𝑴𝑼の関係

𝑼 ↑ : 𝟏 ×𝑴𝑼𝒙

𝑨

𝑩
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点Ａと点Ｂでは効用が
等しいので、

𝟏 ×𝑴𝑼𝒙 = 𝟐 ×𝑴𝑼𝒚

𝑴𝑼𝒙

𝑴𝑼𝒚
=
𝟐

𝟏
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限界効用の比

= 𝟐 = 𝑴𝑹𝑺
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よって、

𝑴𝑹𝑺 =
𝑴𝑼𝒙

𝑴𝑼𝒚
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⇒ 限界代替率𝑴𝑹𝑺は、
「限界効用の比」と等しい
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例題
𝑼 = 𝟒𝒙𝟐𝒚𝟑

のとき、𝑴𝑹𝑺を求めよ。
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=
𝟖𝒙𝒚𝟑

𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚𝟐
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解答
𝑴𝑼𝒙 = 𝟖𝒙𝒚𝟑

𝑴𝑼𝒚 = 𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚𝟐

より、

𝑴𝑹𝑺 =
𝑴𝑼𝒙

𝑴𝑼𝒚

𝟐

𝟑
=
𝟐𝒚

𝟑𝒙
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・効用最大化のお話です
［要復習］第３講と第４講

・需要曲線を導きます！

次回 は…（第５講）


